

社科知识到身边 80万人次享文化盛宴

厦门市第十八届社会科学普及宣传周举办,线上线下同步,活动有干货有新意

文/本报记者 郭睿
图/李国良

12月23日至12月29日,厦门市第十八届社会科学普及宣传周(以下简称“社科普及周”)成功举办,一场场有干货、有新意的互动活动通过线上线下把社科知识送到群众身边,力促公众社会科学素养和文明程度提升,其间共有80多万人次参与。

自2005年率先在全省创办社科普及周活动以来,在厦门市社科联的牵头推动下,社科普及周已经成为备受厦门市民期待的文化大餐和精神盛宴,活动形式不断创新,普及内容逐年丰富,既满足了广大干部群众对社科知识的需求,也充分展现了我市社会科学事业发展的新成果。

多渠道多形式 学习贯彻党的二十大精神

12月23日,厦门市第十八届社会科学普及宣传周主题报告会在集美区青少年宫剧场举行,现场邀请集美大学马克思主义学院常务副院长、教授张劲松,为市民带来题为《全面建设社会主义现代化国家的政治宣言和行动纲领——学习贯彻党的二十大精神》的报告。报告紧扣时代主题,扎根现实土壤,把党的二十大精神“聊”进群众心坎窝,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

汇聚社科力量,服务社会大众。本届社科普及周紧紧围绕学习贯彻党的二十大精神,突出“学习贯彻党的二十大精神 砥砺奋进新征程”,动员全市广大社科专家学者积极参与、踊跃参与,通过主题报告会、座谈交流等丰富形式,多渠道多形式宣传宣讲党的二十大精神,着力把党的二十大精神讲清楚、讲明白,让老百姓听得懂、能领会、可落实。

不仅线下深入基层、深入群众开展对象化、分众化、互动化的宣传宣讲,本届社科普及周也充分调动线上平台,加大线上活动力度,多渠道把党的二十大精神送到群众身边。由厦门市社科联、厦门市讲师团精心打造的“厦门市第七期社会科学知识有奖竞赛”,就通过线上扫码答题的方式,方便参与者随时随地学习党的创新理论和社科知识,答题还设置了互动红包,提高市民参与度,形成强大的宣传普及声势。



▲“社会科学在你身边”普及咨询活动通过各种方式将社科知识送到群众身边。图为社科志愿者在现场为居民写“福”。



▲“社会科学在你身边”普及咨询活动首次来到岛外。



▲本届社科普及周主题报告会现场。

相关

厦门市社科普及短视频启动征集

留住社科普及记忆,传播社会科学知识。近日,由厦门市社会科学界联合会主办、厦门广电集团广播中心承办、各区社科联协办的厦门市社科普及短视频征集活动正式启动。

此次征集的短视频要求聚焦“学习贯彻二十大精神,社科知识进万家”主题,作品形式不限,可采用宣传片、纪录片、微电影、人物访谈、街头海采、创意vlog、动画等。活动要求作品内容健康向上,聚焦党的二十大精神宣传,讲述奋斗故事,传播社科知识,弘扬社会主义核心价值观,优秀作品将有机会参加网上展播。活动详情可在厦门市社科联微信公众号“厦门社科”了解。

投稿时间:2023年1月1日—2023年6月10日

加强市区联动 打通社科普及最后一公里

群众在哪里,社科普及就延伸到哪里。作为我市社科普及周的品牌活动,“社会科学在你身边”普及咨询活动每年都备受市民期待,今年该活动首次来到岛外,选址集美区青少年宫户外广场,把最实用的社科知识送到岛外群众身边。

活动现场不仅有市社科联、市社科院发放社科丛书和宣传读本,还有多家学会、研究会为市民开展公益服务、宣传社科知识等。“我们这次主要带来了馆藏资源的介绍,包括数字资源的推广,希望更多市民能够用好图

书馆资源,获取丰富的精神滋养。”厦门市图书馆学会副秘书长林宏介绍,他们还准备了一些有奖知识问答与群众互动。“现场社科普及的种类很多,内容非常丰富,有很多实用的知识。”市民陈女士说,希望这样的活动今后能多到岛外举办。活动现场还通过主题图片展、摄影展等方式,让前来参加活动的市民感受到“社会科学在身边”的浓厚氛围。

加强市区联动,延伸服务手臂。近年来,全市各区坚持传播社科知识,讲好本地故事,持续壮大社科普及力量,

打造了一批区级社科普及特色品牌。本届社科普及周期间,厦门市社科联进一步加强与各区社科联的互联互动,推出许多由各区主办的活动项目,内容涉及红色文化、闽台文化、廉洁文化、非物质文化遗产等多个方面,比如各区社科联分别举办的社科专家进基层服务活动、思明区社科联的民族英雄陈化成文化展、海沧区社科联的“闽台百草园”相关活动、集美区社科联的“共同家园 共同记忆”——闽台关系档案文献展等,进一步打通社科普及向基层延伸的“最后一公里”。

VR展馆推出 在云端漫游社科普及基地

只需扫码,您就能在云端漫游社科普及基地,随时随地“掌握”社科知识。本届社科普及周,厦门市社科联创新推出社科普及基地线上VR展馆,借助科技手段进一步拓展社科普及服务覆盖面和影响力。首批VR展馆包括英雄小八路纪念馆、鼓浪屿馅饼食品文化博物馆、彭德清纪念馆、朱子书院、厦门江夏堂家规家训馆、英雄三岛战地观光园、沙坡尾活态展示馆、华侨博物院、莲花洲(莲塘别墅)、厦门惠和石文化园等10个社科普及基地,市民只需动手指,就能“进入”展馆内部观展,还能选择听语音导览,获得沉浸式观展体验。

发挥社科普及基地作用,丰富社科

服务内容。社科普及基地主要是从事社科普及传播、学术研究、内容创作和咨询服务等工作的机构或组织。本届社科普及周期间,厦门市社科联联动我市多家社科普及基地开展特色活动,积极发挥示范引领作用,为群众就近提供内容多元的社科普及及服务,如厦门大学人类博物馆的洞天遗珍——万寿岩遗址出土文物展览,故宫鼓浪屿外国文物馆流动展览之“海国微澜——故宫博物院藏外国文物展”等,均为厦门人带来多样化的社科知识普及。

越来越多元的社科普及内容,成为本届社科普及周的亮点之一。人文社科展览方面,家规家训展、“学习用典”中国优秀经典故事连环画作品展、廉洁

文化创意优秀作品展等为市民打开了了解社科知识的不同窗口;包含“新十条”下企业如何做好劳动用工管理、传统武术强身健体等不同主题的社科沙龙,服务群众多样化的社科知识需求;厦门大学、华侨大学、厦门理工学院等高校也加入本届社科普及周活动,进一步丰富了活动内容和类型,有力拓展社科普及覆盖面。

厦门市社科联表示,将进一步擦亮厦门市社会科学普及宣传周活动品牌,创新活动形式,拓展活动覆盖面,持续推动党的创新理论飞入寻常百姓家,推动社科知识和成果融入百姓生活,不断提升公众人文社科素养和文明程度。



城市最美丽的风景
就是健康文明的每个人

保持平和心态 积极乐观自律